
  
 
 
 
 
 
 

PREFEITURA MUNICIPAL DE PRESIDENTE SARNEY - MA 
VAGAS PARA A ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA MUNICIPAL 

CONCURSO PÚBLICO Nº 01/2023 
 
 

CARGO: OPERADOR DE MÁQUINAS LEVES 
 
 

INSTRUÇÕES 

 
1. Verifique se este material está em ordem e se o seu nome e número de inscrição conferem com os 

que aparecem no CARTÃO-RESPOSTA. Caso contrário, notifique IMEDIATAMENTE ao fiscal. 

2. Após a conferência, o candidato deverá assinar, no espaço próprio do CARTÃO-RESPOSTA, 
com caneta esferográfica de tinta cor preta ou azul. 

3. No CARTÃO-RESPOSTA, a marcação das letras correspondentes às respostas certas deve ser 
feita cobrindo todo o espaço compreendido, a caneta esferográfica de tinta cor preta ou azul, de 
forma contínua e densa. A LEITORA ÓTICA é sensível a marcas escuras, portanto, preencha os 
campos de marcação completamente, sem deixar espaços. 

4. Tenha muito cuidado com o CARTÃO-RESPOSTA, não DOBRAR, AMASSAR ou MANCHAR. 
O CARTÃO-RESPOSTA, SOMENTE poderá ser substituído se, no ato da entrega ao candidato, 
já estiver danificado. 

5. As questões objetivas são identificadas pelo número que se situa acima de seu enunciado. 

6. SERÁ ELIMINADO do Processo Seletivo/Concurso Público o candidato que: 

a) Se utilizar, durante a realização das provas, de máquinas e/ou relógios de calcular, bem como de 
rádios gravadores, headphones, telefones celulares ou fontes de consulta de qualquer espécie; 

b) Se ausentar da sala em que se realizam as provas levando consigo o CARTÃO-RESPOSTA. 

7. Os rascunhos e as marcações assinaladas no caderno de questões NÃO SERÃO 
CONSIDERADOS. 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
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1) Leia a tirinha abaixo, observando seus elementos de 
composição. 
 

 
VIDA DE SUPORTE. Aliviar o estresse.  
 
Foram estratégias adotadas para a representação do 
estresse nessa tirinha, EXCETO: 
a) letras maiúsculas em tamanho maior. 
b) onomatopeia indicativa de impacto. 
c) sinais de pontuação repetitivos. 
d) uso de acessórios corporais pelos personagens. 
e) linhas de expressão faciais nos personagens. 
 
 
2) Qual dos pares de vocábulos abaixo recebe o acento 
gráfico por ser composto por palavras proparoxítonas? 
a) “onix”, “torax” e “fenix”. 
b) “forceps”, triceps” e “biceps”. 
c) “aneis”, “papeis” e “corceis”. 
d) “cinico”, “bebado” e “misero”. 
e) “besta”, “pulso” e “clique”. 
 
 
3) O sujeito da oração “Caiu muita neve no hemisfério 
norte durante o inverno.” é classificado como 
a) simples. 
b) composto. 
c) oculto ou elíptico. 
d) indeterminado. 
e) inexistente. 
 
 
4) Segundo a ortografia oficial da língua portuguesa, 
escrevem-se com Ç os seguintes vocábulos: 
a) fo__o | __abonete | cre__imento 
b) foi__e | fo__inho | a__elga. 
c) po__uir | a__ado | colo__al. 
d) pi__ina | a__ender | alfa__e. 
e) bei__o | cal__ado | a__úcar. 
 

 
5) Leia o trecho a seguir. 
 
“Você saberia responder o que são mananciais? São 
fontes de água que podem ser utilizadas para 
abastecimento público. Rios, lagos, represas e lençóis 
freáticos são exemplos de mananciais. Agora, sabia que, 
para ter sua função plena, um manancial necessita de 
cuidados especiais? Isso se justifica porque essa é a 
água que chega até a nossa casa! E quem é o/a 
profissional que entra em cena para cuidar disso? O/a 
hidrólogo/a!” 
MARIANO, Guto. Hidrólogo/a! Ciência Hoje das 
Crianças. 
 
A maior parte dos verbos empregados nesse trecho se 
encontra 
a) no pretérito perfeito do indicativo. 
b) no futuro do pretérito do indicativo. 
c) no presente do subjuntivo. 
d) no pretérito imperfeito do indicativo. 
e) no presente do indicativo. 
 
 
6) Quais são os respectivos sentidos das palavras em 
destaque no trecho abaixo? 
 
“A palavra bruxa tem origem incerta, mas é muito 
provável que tenha vindo de alguns dos dialetos 
ibéricos, e não do latim. Se assim fosse, a palavra 
também apareceria no francês e no italiano, o que não 
acontece, uma vez que, na língua francesa, temos 
sorcière, e, na italiana, strega.” 
MARTINS, Georgina. Bruxas na Antiguidade. Ciência 
Hoje, outubro de 2023. Coluna Literária.  
 
a) Alternância e conclusão. 
b) Adição e condição. 
c) Explicação e comparação. 
d) Adversidade e hipótese. 
e) Consequência e causa. 
 
 
7) A palavra cuja sílaba tônica NÃO está corretamente 
identificada é 
a) “bestificado”. 
b) “cláusula”.  
c) “sensacional”. 
d) “paletó”. 
e) “musical”. 
 
 
8) Quantos dígrafos consonantais ocorrem no trecho 
abaixo? 
 
“Médicos dos Estados Unidos foram surpreendidos por 
uma mosca viva no intestino de um paciente durante a 
realização de um exame de rotina. O fato foi registrado 
em um artigo científico publicado na Revista 

LÍNGUA PORTUGUESA 



Americana de Gastroenterologia (AJG, na sigla em 
inglês). [...]” 
MÉDICOS encontram mosca viva dentro de intestino 
de paciente durante exame. CNN Brasil, 22 de 
novembro de 2023. 
 
a) 0 
b) 1 
c) 2 
d) 3 
e) 4 
 
 
9) Em qual das sentenças a seguir se pode identificar 
um predicado nominal? 
a) “A perspectiva me assusta.” (Fernando Sabino, A 
última crônica) 
b) “‘Precisa-se de um professor de língua javanesa.’” 
(Lima Barreto, O homem que sabia javanês) 
c) “E o velho major recaiu em cisma profunda.” 
(Monteiro Lobato, Café! Café!) 
d) “Bruno olhava o rio de novo.” (Moacyr Scliar, 
Repouse em paz) 
e) “As várzeas estão vermelhinhas de lama.” 
(Guimarães Rosa, Maleita) 
 
 
10) Assinale a alternativa em que o prefixo da palavra 
está corretamente grifado. 
a) ilógico 
b) paternal 
c) musicalidade 
d) envelhecer 
e) garoto 
 
 
11) Leia o excerto a seguir. 
 
 “A moça chegou com sapatinho baixo, saia curta, 
cabelos lisos castanhos arrumados em rabo-de-cavalo, 
sorriu dentes branquinhos muito pequenos, como de 
primeira dentição, e falou o senhor me deixa telefonar? 
de maneira inescapável. 
 O homem da caixa registradora estava olhando o 
movimento do bar, tomando conta de maneira meio 
preguiçosa, sem fixar muito os olhos no que o rapaz do 
balcão já havia servido aos dois fregueses silenciosos, 
demorando-os mais no bêbado que balançava-se à porta 
do botequim ameaçando entrar e afinal parando-os no 
recheio da blusinha preta sem mangas que estava à sua 
frente, o que o fez despertar completamente com um e a 
senhora o que é? 
 A moça constatou contrariada que havia 
desperdiçado a primeira carga de charme e mostrou 
novamente seus pequeninos dentes, agora fazendo a 
precisadinha urgente, dizendo eu posso telefonar? com 
ar de quem entrega ao outro todas as esperanças. 
 O homem falou pois não e levantou a mão meio 
gorda do teclado da caixa registradora, abaixou-a 
olhando para o bêbado que subia o degrau da porta, 

retirou de uma prateleira debaixo da registradora um 
telefone preto onde ainda estava gravado no meio do 
disco o selo da antiga Companhia Telefônica Brasileira 
e empurrou-o para a moça dizendo não demore por 
favor que já vamos fechar. 
 A moça tirou o fone do gancho e murmurou 
baixinho putz, sopesou ostensivamente o aparelho e 
disse bajuladora pesadinho hein? O homem sorriu 
atingido pela seta da lisonja dizendo éééé antigo. A 
moça levou o fone ao ouvido e discou 277281 com um 
dedo bem tratado de unha lilás.  
 O homem da caixa tirou os olhos do dedo, pegou 
um lápis enganchado na orelha direita e anotou a milhar 
explicando é pra o bicho, não se importando se a moça 
ouvia ou não e devolveu o lápis à orelha enquanto 
olhava o bêbado que navegava agora à beira do balcão. 
 A moça falou quer fazer o favor de chamar o 
Otacílio e ficou esperando. [...] 
ÂNGELO, Ivan. Bar. In: MORICONI, Ítalo (org.). Os 
cem melhores contos brasileiros do século. São Paulo: 
Objetiva, 2009. 
 
Percebe-se, nesse trecho, que 
a) o homem não permitiu que a moça utilizasse o 
telefone do bar.  
b) o telefone do bar não funcionou quando a moça 
tentou fazer uma ligação. 
c) havia pessoas no bar que haviam consumido bebida 
alcoólica em excesso. 
d) a moça que entrou no bar aparentava estar 
desarrumada e confusa. 
e) o homem que emprestou o telefone para a moça se 
interessou imediatamente por ela. 
 
 
12) A separação silábica do par de palavras 
apresentado está INCORRETA na seguinte alternativa: 
a) pres-ta-ti-vo | cos-tu-me. 
b) a-b-du-ção | p-neu.  
c) pa-ra-í-so | plei-te-ar 
d) sé-cu-lo | mór-bi-do 
e) me-lin-dro-so | ras-tei-ro 
 
 
13) Nos vocábulos “rio”, “peito” e “moído”, os 
encontros vocálicos que ocorrem são classificados, na 
ordem em que aparecem, como 
a) hiato, ditongo e hiato. 
b) ditongo, ditongo e hiato. 
c) hiato, tritongo e hiato. 
d) tritongo, hiato e tritongo. 
e) ditongo, tritongo e ditongo. 
 
 
14) Leia o trecho abaixo. 
 
“A aversão a ser tapeado tem raízes biológicas, está 
entranhada em nossa cultura e é compreensível: 
ninguém quer ser feito de trouxa. Mas o medo de pagar 



de mané nos faz ver malandro onde não tem e, no limite, 
impede avanços sociais. [...]”  
VAIANO, Bruno. Por que o medo de ser otário faz mal 
para você – e torna o mundo mais desigual. 
Superinteressante, 17 de novembro de 2023.  
 
Qual das palavras a seguir, que foram empregadas no 
trecho acima, recebe a classificação de substantivo em 
tal contexto? 
a) “tapeado”. 
b) “biológicas”. 
c) “compreensível”. 
d) “malandro”. 
e) “sociais”. 
 
 
 
  
 
15) Sabrina teve um filho em 2021. Em que ano seu 
filho completará 18 anos? 
a) 2038 
b) 2039 
c) 2040 
d) 2041 
e) 2042 
 
 
16) Dona Célia comprou 56 doces para distribuir entre 
seus quatro netos. Quantos doces cada neto recebeu? 
a) 12 
b) 13 
c) 14 
d) 15 
e) 16 
 
 
17) Analise a decomposição numérica abaixo:  
 
4000 + 700 + 20 + 5 
 
O número decomposto é:  
a) 472,5 
b) 4.725 
c) 47.250 
d) 47.205 
e) 470.025 
 
 
18) O valor posicional do algarismo 2 em 85213 é:  
a) unidade 
b) dezena 
c) centena 
d) milhar  
e) milhão 
 
 
19) Três costureiras trabalhando juntas produzem 6 
vestidos em 1 hora. Se elas trabalharem juntas por 8 
horas, quantos vestidos serão produzidos?  

a) 24 
b) 32 
c) 40 
d) 48 
e) 56 
 
 
20) Patrícia é diretora de uma escola infantil que possui 
15 turmas de 30 alunos. Quantos alunos são 
matriculados nessa escola?  
a) 405 
b) 420  
c) 435 
d) 450 
e) 465 
 
 
 
  
 
21) Leia as afirmativas abaixo. 
São atitudes recomendadas aos operadores para evitar a 
fadiga muscular: 
I – Trabalhar em posição que seja possível a melhor 
execução do trabalho, mesmo que desconfortável. 
II – Operar dentro de suas limitações, sem exigir demais 
dos seus músculos. 
III – Manter-se em movimento constante. 
IV – Fazer poucas pausas longas.  
Estão corretas as afirmativas: 
a) II e IV, apenas. 
b) I e II, apenas. 
c) II e III, apenas. 
d) I e III, apenas. 
e) I, II, III e IV. 
 
 
22) Podemos afirmar a respeito das classificações dos 
terrenos: 
a) Os terrenos rochosos não são classificados como 
terrenos estáveis ou auto estáveis. 
b) Via de regra, os terrenos movediços são compostos 
apenas por areia. 
c) Os terrenos arenosos são compostos de areias ou 
misturas de areia e cascalhos redondos, com extrema 
ligação entre si. 
d) Os terrenos arenosos exigem precauções especiais, 
como blindagens particularmente sólidas, de tábuas 
bem juntas, cuja instalação deve preceder as demais 
fases de serviços.  
e) Os terrenos margosos não são classificados como 
terrenos estáveis ou auto estáveis. 
 
 
23) Acerca do tempo de reação do operador, assinale a 
alternativa INCORRETA. 
a) O tempo de reação ou reflexo do indivíduo tem início 
com uma mensagem enviada ao cérebro e termina 
quando o corpo executa uma resposta ou reação física. 

MATEMÁTICA 
CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 



b) O melhor tempo de reação do homem é lento, quando 
comparado com a alta velocidade da máquina. 
c) A reação do operador sóbrio ou até mesmo cansado 
dará tempo para evitar o perigo, parando à tempo 
d) É provável que o operador doente, embriagado ou 
intoxicado, não evitará um acidente grave. 
e) O tempo em que o cérebro recebe a mensagem de um 
obstáculo até o corpo executar a ação de manobra 
apropriada é o chamado tempo de reação. 
 
 
24) Assinale a alternativa que contém uma tarefa 
comum a se executar com uma minicarregadeira. 
a) remoção de materiais. 
b) carregamento de caminhões. 
c) escavação. 
d) corte de arbustos. 
e) demolição de edifícios. 
 
 
25) Leia as afirmativas abaixo e marque V para 
verdadeiro e F para falso. 
São cuidados a serem observados pelos operadores: 
(  ) Antes de dar partida, colocar todos os controles de 
marcha e alavancas do hidráulico no ponto neutro. 
(  ) Ajustar o assento do veículo, de maneira a realizar o 
seu trabalho, comodamente. 
(  ) Dar partida antes de testar os controles, para evitar o 
desgaste destes. 
(  ) Deixar as chaves no contato. 
Assinale a alternativa que contém a sequência correta. 
a) V-V-F-V 
b) F-V-V-F 
c) V-V-F-F 
d) V-F-V-F 
e) V-V-V-V 
 
 
26) Leia o excerto abaixo. 
 
“Trata-se de um dispositivo para acoplar os 
implementos. É um conjunto de braços e hastes 
reguláveis que possibilitam o acoplamento dos diversos 
implementos de uso agrícola.” 
 
O trecho acima diz respeito ao: 
a) Sistema de Transmissão. 
b) Sistema de Direção. 
c) Sistema de Freios. 
d) Sistema de Hidráulico. 
e) Sistema de Três Pontos. 
 
 
27) Assinale a alternativa que NÃO contém uma 
atitude indicada na operação de máquinas. 
a) Manter os lugares de acesso e de trabalho limpos e 
livres de óleo, graxa, etc. 
b) Impedir que produtos químicos (fertilizantes, óleos, 
graxas, etc.) entrem em contato com a pele ou com as 
roupas. 

c) Nunca tentar fazer as regulagens ou serviços de 
manutenção com o equipamento em movimento. 
d) Com as mãos, verificar vazamentos no circuito 
hidráulico. 
e) Durante o trabalho, utilizar sempre calçados de 
segurança. 
 
 
28) Na operação de máquinas, podemos afirmar ser 
uma atitude que visa a direção defensiva: 
a) Acelerar rapidamente para concluir as tarefas mais 
eficientemente. 
b) Manter uma velocidade constante, mesmo em 
terrenos irregulares. 
c) Ignorar os sinais de advertência, uma vez que a 
máquina é robusta e resistente. 
d) Usar equipamentos de proteção individual apenas 
quando exigido por regulamentação local. 
e) Manter uma atenção constante ao ambiente ao redor, 
evitando pontos cegos e obstáculos. 
 
 
29) Em consonância com o Código de Trânsito 
Brasileiro, leia as afirmativas abaixo. 
I – O condutor deverá, a todo momento, ter domínio de 
seu veículo, dirigindo-o com atenção e cuidados 
indispensáveis à segurança do trânsito. 
II – Todo condutor, ao perceber que outro que o segue 
tem o propósito de ultrapassá-lo, deverá, se estiver 
circulando pela faixa da direita, deslocar-se para a faixa 
da esquerda, sem acelerar a marcha. 
III – Os veículos mais lentos, quando em fila, deverão 
manter distância suficiente entre si para permitir que 
veículos que os ultrapassem possam se intercalar na fila 
com segurança. 
IV – Nas interseções e suas proximidades, o condutor 
não poderá efetuar ultrapassagem. 
Estão corretas as afirmativas: 
a) I e IV, apenas. 
b) II e III, apenas. 
c) I, III e IV, apenas. 
d) I e II, apenas. 
e) I, II, III e IV. 
 
 
30) Ao conduzir máquinas pesadas em ambientes com 
visibilidade limitada, como áreas de construção, qual 
prática de direção defensiva é recomendada para evitar 
colisões? 
a) Utilizar espelhos retrovisores com pouca frequência, 
para não se distrair. 
b) Manter as luzes de trabalho desligadas durante o dia 
para economizar energia. 
c) Acelerar ao se aproximar de cruzamentos para reduzir 
o tempo de exposição ao risco. 
d) Sinalizar movimentos e manobras para alertar outros 
operadores e pedestres. 
e) Desconsiderar a velocidade ao operar em áreas 
congestionadas, confiando na visibilidade limitada. 
 



 
31) Leia o excerto abaixo. 
 
“É uma combinação de veículos, sendo o primeiro um 
veículo automotor e os demais reboques ou 
equipamentos de trabalho agrícola, construção, 
terraplenagem ou pavimentação.” 
O trecho acima diz respeito ao: 
a) Veículo conjugado. 
b) Veículo de grande porte. 
c) Veículo misto. 
d) Veículo de carga. 
e) Veículo especial. 
 
 
32) Ao deparar-se com uma vítima que está sangrando 
abundantemente, qual é a ação correta a ser realizada 
como parte dos primeiros socorros? 
a) Aplicar calor na área afetada para aumentar a 
coagulação. 
b) Realizar compressões torácicas de forma abrupta 
para reiniciar a circulação sanguínea. 
c) Retirar todos os objetos estranhos do corpo da vítima. 
d) Pressionar firmemente na ferida com um curativo 
limpo. 
e) Fazer massagem no local do sangramento. 
 
 
33) O condutor habilitado na categoria A poderá 
conduzir: 
a) uma combinação de veículos em que a unidade 
tratora se enquadre nas categorias B, C ou D e cuja 
unidade acoplada, reboque, semirreboque, trailer ou 
articulada tenha 6.000 kg (seis mil quilogramas) ou 
mais de peso bruto total, ou cuja lotação exceda a 8 
(oito) lugares.  
b) veículo abrangido pelas categorias B e C e de veículo 
motorizado utilizado no transporte de passageiros cuja 
lotação exceda a 8 (oito) lugares, excluído o do 
motorista. 
c) veículo abrangido pela categoria B e de veículo 
motorizado utilizado em transporte de carga cujo peso 
bruto total exceda a 3.500 kg (três mil e quinhentos 
quilogramas). 
d) veículo motorizado, não abrangido pela categoria D, 
cujo peso bruto total não exceda a três mil e quinhentos 
quilogramas e cuja lotação não exceda a oito lugares, 
excluído o do motorista. 
e) veículo motorizado de duas ou três rodas, com ou sem 
carro lateral. 
 
 
34) De acordo com o Código de Trânsito Brasileiro, 
podemos afirmar que luz de posição é: 
a) a luz do veículo destinada a aumentar a iluminação 
da via em caso de neblina, chuva forte ou nuvens de pó. 
b) a luz do veículo destinada a indicar a presença e a 
largura do veículo. 
c) a luz do veículo destinada a iluminar atrás do veículo 
e advertir aos demais usuários da via que o veículo está 

efetuando ou a ponto de efetuar uma manobra de marcha 
à ré. 
d) a luz do veículo destinada a indicar aos demais 
usuários da via que o condutor tem o propósito de mudar 
de direção para a direita ou para a esquerda. 
e) o facho de luz do veículo destinada a iluminar a via 
diante do veículo, sem ocasionar ofuscamento ou 
incômodo injustificáveis aos condutores e outros 
usuários da via que venham em sentido contrário. 
 
 

 
  

 
35) O município de Presidente Sarney foi constituído 
município no ano de: 
a) 1997. 
b) 2007. 
c) 1990. 
d) 2017. 
e) 1994. 
 
 
36) A vegetação do município de Presidente Sarney é 
marcada pela presença do bioma: 
a) Mata de Araucária. 
b) Pampa. 
c) Floresta Amazônia. 
d) Pantanal. 
e) Campos. 
 
 
37) De acordo com registros históricos, os primeiros 
habitantes do município de Presidente Sarney foram: 
a) Franceses. 
b) Africanos. 
c) Portugueses. 
d) Indígenas. 
e) Espanhóis. 
 
 
38) O último Censo do IBGE não registrou 
inexistência de população na área rural do município de 
Presidente Sarney. 
LOGO, 
 
O município não tem escolas na área rural, pois não há 
demanda educacional nessa área geográfica. 
a) As duas assertivas estão corretas. 
b) A primeira assertiva está verdadeira e a segunda é 
falsa. 
c) As duas assertivas estão totalmente incorretas. 
d) A primeira assertiva é falsa e a segunda é verdadeira. 
e) As duas assertivas estão corretas, mas apresentam 
temáticas diferentes. 
 
 
39) O nome do município de Presidente Sarney é em 
homenagem a José Sarney que foi: 
a) Fundador do município. 

CONHECIMENTOS LOCAIS 



b) Primeiro prefeito do município. 
c) Primeiro médico do município. 
d) Doador de sesmaria. 
e) Presidente do Brasil. 
 
 
40) Partido político da atual prefeita do município de 
Presidente Sarney: 
a) PT. 
b) PV. 
c) PSD. 
d) PCdoB. 
e) PTB. 
 
 
  


